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Intervista al seciolog() Alain Touraine

SEID
SONODIVERSI”

integrazione

“L ‘universalismo francese é entrato in crisi
nell’incontro con le differenze. Mancano del tutto
programmi specifici di integrazione delle
minoranze. E questo si traduce nel rifiuto dell altro”

www.ecostampa.it

ANAIS GINORI

PARIGI
lain Touraine, dopo i nuovi scontriin banlieue, bi-
sognerebbe cambiareil motto repubblicano in “li-
, berté, inégalité, fraternité”?

. «Non esageriamo, la Francia & ancorail paese d'Eu-
ropa in cui le diseguaglianze sone meno pronunciate. Se
guardiamo indicatori classici per misurare la povertd, ci ac-
corgiamo che le disparita economiche sono sicuramente in-
ferioririspetto a paesi comelaGran Bretagna. Se poifacciamo
unparagone tral'Europa e gli Stati Uniti, alloravediamo che il
Vecchio Continente & ancora un’area del mondo in cui viene
preservato unideale di giustizia socialen.

IIsociologo francese sta per pubblicare un nuovo saggio, La
findessocietés. Un’analisidi comeil “sociale”, inteso comeor-
ganizzazione delle risorse inistituzioni collettive, dallascuola
alla sanita, sia ormai in pericolo di estinzione.

H governo del sociale & stato sostituito da quello pura-
mente economico?

«La globalizzazione finanziaria ha messo a sogquadro un
equilibrio che avevamo costruito nell ultimo secolo, attraver-
so i movimenti operai, i sindacati e poi le forze progressiste.
Orachel’economiafinanziaria pud passare sopra al controllo
di Stati e nazioni, 'unica cosa che rimane delle istituzioni so-
ciali che abbiamo costruito sono valori morali, come la di-

gnit, ilrispetto. Ed e quiche le disuguaglianze, anchein Fran-
cia, stanno aumentandon,

Le democrazie occidentali hanno ormai accettato che ¢i
siano cittadini con meno diritti degli altri?

«8e guardiamo indicatori sociali che misurano il successo
deiragazziascuola, oppureildirittodellefamiglieadavereuna

casa, dobbiamo constatare il fallimento della Francia dell’é-
galité. Questo & stato un paese che ha saputo integrare in mo-
doformidabile gl immigrati, poiilmodello ¢ entrato in panne
perunaragione connaturata allo Stato: 'universalismon.
proprio questa la promessa mancata della Républigue?
«Lasocietafrancese ha sviluppato unaresistenza alle diffe-
renize in nome dell'universalismo. Nel sistema scolastico, per
esempio, & quasi assente un tentativo di offrire programmi di
integrazione specifici per le minoranze culturali e religiose,
che poi ormai non sono piii tanto minoranze. Questo atteg-
giamento, alla fine, provoca unrigetto dell’altron.

Macomesipudeludereildatoeconomico, peresempiosul .

deterioramento della classe media?

«Insociologiail concetto di classe media e stato ormairide-
finito. Unavolta erano le categorie statali e parastatali, ovvero
gli impiegati con un salario garantito. La classe media & oggi
composta da quadri d'impresa e da liberi professionisti. An-
che in questo caso, & un'evoluzione legata all’economia di
mercato che hapreso il sopravventor.

Conla crisi, & anche aumentata la forbice tra i ricchi e po-
veri.

«lldato che riguardail 5% della popolazione piliricca o piii
poverarispettoalredditomediononeépeggioratoinmodocla-
moroso. Lanovitasenoisuper-ricchi, quellozerovirgolaqual-
cosa che accumuia fortune immense nonostante la recessio-
new.

Elagaucheche ora&al potere non ha portato alcunasvol-
ta?

«Anche in Francia, lasinistraha abdicato al suo ruolo digo-
verno dell'economia di mercato. I valori della gauchesono in-
visibili. L attuale governo si accontenta di difendere conqui-
ste passate, Ha una visione puramente conservatrice che, co-
me tale, & destinata a essere sconfittan.
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